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Politikai útvesztő.
Az A hl: liánt való hivatkozás bizo­

nyos divattá fejlődött; megvettük drága 
pénzen iparczikkeit és utánoztuk, mond­
hatnánk : majmoltuk nemzetgazdasági 
irányát, a tölünk kitellett erők és gyar­
lóságok végső határáig.

Megdöbbenve állunk most ezen el­
hibázott irány szomorú következményei 
előtt, midőn azt vészük észre, hogy a 
nemzet föntartó eleme, kiszipolyozva 
végelgyengülésben, erőtlenné, tehetet­
lenné vált.

A vagyon mozgóvá vált és miután 
nincs már mit és kit szipolyozni, itt­
hon, a szomszédba megyünk petróleum 
után fúrni.

Ne Angliával, hanem hasonlítsuk 
össze magunkat Anglia és Írországgal 
együttvéve és ekkor megtaláljuk azt a 
képet, a melyben az oktató hasonla­
tosság meg van.

Az angol szigetország tengeri ke­
reskedésre van utalva és hogy kerés-

főszerkesztő.
ái'várfh Gyula

félidős szerkesztő.

kedelmi forgalmának anyagja legyen, 
ipar termékeket állítod elő, melyei ol­
csó tengeri utón az egész világra el­
szállíthatott.

Természetes helyi viszonyaiban 
rejlett fejlődésének ez az iránya, mely­
nek magától és ebben az irányban 

: kellett kileljödni, és a milyen arányban 
I vedlet át, öltött más alakot mezőgaz­
dasági fontossága, abban az arányban 
hanyatlott, a milyen arányban emelke­
dett az ipar és kereskedelem, melyet 
oly hathatósan támogatott az olcsó ví- 
ziuton elérhető világforgalom.

Hogy a leigázott Írország előmoz­
díthassa Angliának a természet által ki­
utalt törekvéseit, Anglia megnehezítette, 
sü! sok esetben lehetetlenné tette Íror­
szágnak hasonló irányú fejlődését; mert 
olt ipart űzni és kereskedni nem volt 
megengedve, csak a mezőgazdaságot 
volt szabad folytatni, de annak véres 
verítékkel szerzett terményeit is csak 
Angliának adhatta el, — pólóm áron !

Talán észre vesszük ebből a kép­
ből azt a gyarló irányt, a melybe mi

fele nyargaltunk.
A merkantil érdekeknek föláldoz­

tuk a földmiwiü osztályt, az ország 
fenntartó elemét a nép gerinezét, anél­
kül hogy a merkantil irányból állam­
fönntartó elemet alkothattunk volna.

Mert az olyan ipar és kereskede­
lem, mely állam fönntartó tulajdonokkal 
bir, annak nem az a föladata, hogy 
megalkosson akár hány, akár milyen 
vállalatot azért, hogy azon mihamarább 
túladva hirtelen nyereséget szedjen ; 
hogy azzal a pénzzel tőzsde játékot 
űzve a mindennapi kenyér alap termé­
nyeivel a munkálkodó termelő állam- 
fönntartó osztály vesztére törjön ; ez 
nem lehet egészséges irányú állampo­
litika ez ellen felszólalni, ez ellen ál­
lást foglalni minden országos pártnak 
kötelessége és növeli kötelességének 
súlyát az a tudat, hogy ez az elhibá­
zott közgazdasági irány, a mi elgyengü­
lésünk következtében megerősíti Auszt­
riát, a ki velünk szemben azt a kifosz­
tó szerepet szeretné játszani, a mit 
Anglia Írországgal szemben oly szeren-

(E czigdny.

Faluvégi szalma viskó a háza,
Hossz födelét egy gyönge szél lerázza :
Hó és eső szakad rajta keresztül,
Vakolata néha-néha he is dűl.

Az udvarán gyereksereg sikoltoz,
— Ruházatuk nincsen szokva a folthoz 
Az asszony az eresz alatt pipázik,
S füstöt fúj a tenyerébe ha fázik.

Így a család. A gazda meg azalatt 
Vályogot vet az alvég! kert alatt,
Térdig tapos a pelyvába a sárba,
Mely nem egyszer bclcfecscscn arczába.

Meg se mossa, le se törli, s estére,
Lgy megyen el a legények elébe !
•S míg vonója a hegedűn sir. szalad .- 
Leesókolják az arczárót a sarat.

Ualla Miklós.

A színész
Sokatvitalott ős nagyon érdekes kérdés : 

vájjon a színész művész-e valóban, a mű­
vészetről alkotott fogalmaknak megfelelően 
s ha igen, milyen helyet foglal el a művé­
szet hierarchiájában.

Azt mondják sokan, esztétikusok és 
laikusok is, a kik a saját egészséges vagy 
egészségesnek vélt logikájukra támaszkodnak 
csupán, hogy a színészet nem művészet, mórt 
pusztán csak utánoz, do nem teremt. A 
művészet pedig és kétség nem is férhet 
az elvhez - az utánzást nem tekintheti 
egyedüli feladatának.

E pontnál első, hirlelenében felötlő kér­
dés az, hogy mi a művészet"?

Erre a kérdésre nem oly könnyű meg­

felelni, mint a hogy pl. Tolstoj gondolja, aki 
egyszerűen kivágja, hogy a művészei az érzel­
mek és pedig a vallásos érzelmek közlése, még 
pedig a szép eszméjének nem csak mellő­
zésével, sőt gyakran egyenes kizárásával. 
Ily könnyen a kérdéssel nem lehet elbánni. 
Mert a tudomány sem azért tudomány, 
mivelhogy (per analogiam) gondolatokat kö­
zöl, — a művészetnek lényegét sem egy és 
csak egy hivatásában kell keresni.

Nem vezet célra Alexander Bernát ama 
ködös elaslikus magyarázatába sem burko­
lózni, hogy a művészetnek célja életérzése­
ket felkelteni, azon egyszerű oknál fogva, 
hogy ezáltal egy még homályosabb kérdésre 
bukkantuk, az étérzések homályos kérdésére.

Nem oldja meg a kérdést sem a Tols- 
toj-féle relativ, sem az Alexander féle abs-
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esésen végig játszott.
A nemzet minden pártárnyalata 

tartozik az országnak azzal, hogy ezt 
a kérdést, az igazságnak megfelelő, 
ilyen szempontból Ítélje meg és a par­
lament tagjai és annak minden pártár­
nyalata fogadja el az egészséges magyar 
közvéleménynek ezen uralkodóvá lett 
egészséges fölfogását, mely nem máról 
eredt, hanem konkrét nyilvánulása oly 
felfogásnak, mely a nemzet szenvedé­
seiből és kárából alakult ki és tisztá­
zódott, komoly, becsületes és hazafias 
gondolkozása politikusok felfogásában, 
a kik nem állnak már elszigetelve, mert 
a rettentő károk feltámasztották a nem­
zet közérzületét, mely óriási többségé­
ben sürgeti a kormányt, hogy vegye 
mihamarább igénybe a kellő eszközök 
alkalmazását és váljék aktiv előmozdí­
tójává azon iránynak, mely az orszá­
got az eddig követett útvesztőből kive­
zeti arra az egyenes útra, melyet neki 
a természet, az ország történeti fejlő­
dése, fekvése és környezete kijelölt.

Ha megmenekül a haza minden 
polgárának a keble ama lidércz-nyo- 
más alul, melynek hatása alatt szen­
ved a sötét uttévesztöben, akkor ele­
venebb lessz a tetterő és hatásosabb 
a becsületes munka, mely a haza föl- 
virágzásához vezet.

úl. Egan Lajos.

— Népgyülés. Kerületünk függetlenségi 
érzelmű polgárai f. hó 8-án tiltakozó nép- 
gyülést tartanak Szigetváron, melyre a kö­
vetkező felhívást bocsájtották ki :

Magyarok!
Honfitársaink ! Bizonyára értesültetek aj 

képviselőházban november hó 18-án a szó- j

lásszabadság elleni azon merényletről, melyet 
czinkostársával a házelnökkel a Tisza kor­
mány elkövetett. E hallatlan merényletre és 
jogtiprásra minden hazáját hőn szerető ma­
gyar ereiben fellázad a vér. Mi sem mu- 
laszhatjuk el tehát, hogy ne tiltakozzunk 
ezen páratlan államcsíny ellen, mely alkot­
mányunk védbástyáját, szólásszabadságunkat 
veszélyezteti. Fel tehát magyarok ! Jöjjetek 
el mindnyájan Szigetvárra a f. hó 8-án d. e. 
10 órákkor a Zrinyi-téren tartandó nagy til­
takozó Nópgyülésünkre, hogy ott egy 
szívvel és lélekkel fülébe menydöröghessük 
a megtévelyedett es megvadult Kormánynak 
és szolgalelkü támogatóinak, hogy : Ne to­
vább !! Tiltakozó gyűlésünkre több ország- 
gyűlési ellenzéki képviselő társaságában meg­
érkezik Olay Lajos szeretve tisztelt képvise­
lőnk is, hogy lelkesedésünkből erőt merítsen 
a további nehéz küzdelemhez. Vele jönnek: 
Eötvös Károly, Kúpotsfi Jenő, Bakonyi Samu, 
Chernél Gyula. Szatmári Mór és Nessi Pál 
képviselők, a függetlenségi párt e kiváló 
harezosai. A magyarok Istenének szent ne­
vében, fel tehát a küzdelemre! Kelt Sziget­
vár 1.904. no vb. 21-én. Hazafias üdvözlettel 
a szigetvári választó kerület 48-as Kossuth 
pártja intéző bizottsága nevében Bari a Szabó 
János pártelnök.

HIRE k.

Csatára !
Irta : Szalay Károly.

Újra büszkén leng a zászló, 
Vígan zeng a liarczi dal 
S szent jogért vívott csatákból 
Int felénk a diadal.

Átkos ármány szégyenükön 
Vonja vissza táborát 
S rut bukása nyújtja nekünk 
Szebb jövőnek zálogát.

S összefűzi sziveinket 
Hő szerelmed szent hazánk 
S újra lánggal ég az oltár 
Melyen eddig áldozánk.

Félre hát, ti kishitiiok !
Szent csatát ki vesztene ? 
Győznünk kell, hiszen velünk van 
A magyarok Istene !

És ha ránk törő veszélyben 
Egyesül szivünk s karunk :
Szent jogunkért síkra szállva, 
Győznünk kell, vagy meghalunk !

— Jubiláris Istentiszteletek. A bold. 
Szűz Szeplőtelen fogantatása kihirdetésének 
50 éves jubileuma alkalmával a szigetvári 
rom. kath. plébánia templomban vasárnap­
tól decz. 4,-ikétöl kezdve minden napon 
d. u. 5 órakor fog megtartatni a jubiláris is­
teni tisztelet, melyen a szónoklatot Dr. Réz­
bányái József, theologiai tanár Pécsről fog­
ja végezni.

— A népszanfitóriumi sorsjáték. 
A József főherceg sanatorium! sorsjáték si­
kere oly lelkesen működő hölgygárda fárad­
hatatlan buzgósága következtében biztosítva 
vau. De a nemes emberbaráti célt kellőleg 
méltányolva, ez a sorsjáték már magában 
is méltó a legteljesscbb pártolásra. Az egye­
sület elnöksége elhatározta, hogy a hatósá­
gilag 22.000 koronára becsült komplett bril- 
lians ékszert nemcsak a fővárosban, de az 
ország nagyobb városaiban is közszemlére 
teszi. Erről a főnyereményről a következő­
ket mondhatjuk. Azoknak az eddig is önfel­
áldozással buzgólkodó hölgyeknek a kiknek 
módjukban volt a gyönyörű kollekciót látni, 
odanyilatkoztak hogy a József föhorezeg Sa­
natorium Egyesület nem 'kívánja, ellenszol­
gáltatás nélkül a jótékonyságot.

— A tanfelügyelőt áthelyezték. Dr. Gu­
lyás Ferenczet Somogy vármegye kir. tanfel­
ügyelőjét Krasó-Szörény megyébe helyezték 
át.

trakt elmélet, sőt nincs is rá szükség, a 
szép eszméjének szőrszálhasogató fejtegeté­
sére sem. Nem definitiú kell ide, hanem 
magyarázat. Olyanféle, a minőt 1 aine, a 
modern, positiv rendszerben dolgozó legna­
gyobb művésze (bölcselő adott, melynek lé­
nyege ez : A művészet az összes emberi jel­
lemvonásokból kiválasztja a legtökéletesebbet 
és a legsajátosabbat, azt idealizálja és az em­
ber gyönyörködtetésére elénk állítja. Vagyis a 
lényegeVoszményitve föltárja.Micsoda egyszerű 
magyarázat, első pillanatra oly világos, hogy 
lehetetlen meg nem érteni, akadémikus fej­
tegetés helyett piros pozsgás, egészséges 
okos eszme, melyre rá lehet építeni a mű­
vészetfilozófia egész épületét. Csak egy a fő, az 
hogy a művészet körébe ne erőszakoljuk 
bele a filozófiát, metafizikát, a hogy bele 
kényszerítik a modern simbolikus, eszmehös,

általánosan, egy kalap alatt, secessiósnak 
nevezett miniatűr müvészóriások.

Tehát a művész jellemez. A szobrász 
ezer emberből kiválasztja az embert, a festő 
a természet pompájának harmóniáját ideáli­
saivá összehalmozza egy négyszögméternyi 
vászondarabon, s a mikor a szobrász ezer 
emberből leutánozta az embert, mikor a fes­
tő a színek, a fény, a forrna birodalmából 

I össze utánozta a képét, akkor mindkettő te­
remtett. Teremtette azt, a mit eszményilett, az 

I emberek tömegéből az embert, a színek, a 
fény, a formák birodalmából a képet. Ezért 
nem művész a fényképész, mert csak egy 
embert, csak egy tájat ad vissza, esetleges 
helyzetben, fő és járulékos jellemvonást egy­
formán méltatva. Es ezért művész az arc­
képfestő, mert az, egy arcnak pillanatról pil­
lanatra változó jellemvonásaiból kiolvasztja

a főjellemvonást az egyéniség változatlan 
karakterisztikumát. És a színész ?

Végtelen könnyű rá a felelet.
Igen, a szinusz először utánoz. De a 

szobrászat, a festészet, a zene is utánoz. 
Csak az a kérdés, mit és hogyan. A lénye­
get és pedig ideálizálva ! A nagy színész 

: hasonlókép cselekszik.
Az nem érv, hogy a színésznek előírta 

u költő, hogy mit beszéljen. A szobrásznak 
is elő miniáztatott, milyen az ember. Blaha 
Lujza megnéz egy ormánysági menyecskét.

I Ha lejátszana úgy, épen úgy, a hogy az 
: beszél, mozog, szerelmeskedik és gyűlöl — 
■ Blaha Lujza nem volna művésznő. Akármily 
szöveget mondatnak cl vele, annyi volna, 
mintha a legnagyobb poéta-zseni szavait az 
ormánysági menyecske modaná el. A mi 

I külömbség vau közte és a leutánozott, elő-

Ingyen kap. 
mindenki

fénykép után nt 
képet, a ki a nov 
hó 1-én m e g n y
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Ä Párisi áruházban“
nyílt ’’

I. szám alatt (Haksch-félc ház 
árut bevásárol, a

10 fit. értékű 
hol az eddigi

üzleti árakat olcsóság dolgában jó- kalap, fehérnemű, tricóápu,
val felülmúlja az alanti czikkekböl: wüsjJJÜ esernyő,nyakkendő,selyem 
sawl, női , SÁfÁlr gummiczipö. Sárczipö (kalosni) javítások egye- 
ing, blus s K J*® dűl csak nálam cszközöihetök — Kiváló tisztelettel —

SPIEGEL JÁKÓ „Párisi áruháza“ Pécs, Fcrenczieh'-utcza 1. szám alatt._______
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_Jótékonyság. Lapunk mult számában
felkértük a nemtskeblü közönséget, hogy a 
(b--asszonyfai) szegény Hemer család részére 
juttasson pár fillért.Örönnnclkonstatáljuk,hogy 
felhívásunknak már eddig is szép eredménye 
lön, amennyiben Deutch D. fia ur üzletében 
kitett gyiijlöivcn, valamint szerkesztőségünk­
höz a következő összegek folytak be a jóté­
kony adakozóktól :Duchon Ödön 20|K. Farkas 
Gyulánó (főszolgabírónó) Dr. Berkes Móricznó 
3—3 K. Szabó Sándorné, Oscsoddl Jánosáé, 
Deutsch Aladárnő, özv. Wanka Kamilné, 
2—2 K. Weichart Endréné, Klein Jakabné, 
(Lajosfa.) Dr. Újházi Hugó, Rósenbenj Her­
manne, (Becs) 1— 1 korona. Az igentiszlelt 
adakozók fogadják ezúton is emberbaráti 
szeretetükért a szegény család hálás köszö­
netét. Lapunk szerkesztősége a befolyt össze­
get rendeltetési helyére juttatta.

— Áthelyezés. Kun Kálmán kaposvári 
tanító Szigetvárra helyeztetett át.

— Tűz. A m. hó végén öreg Szőke 
István polgárnak a patai határban lévő 100 
kor. értékű szalma kazalja valószínűleg 
gyújtogatás következtében porrá égett.

— Lopás. A tél beálltával a helyszer­
zőknél lévő menedékhely megtellik fuezér 
cselédekkel, kik közül sok elzülött is akad 
s ezek foglalkozás hiányában különféle mó­
don keresik kenyerüket. így tett Csuha An­
na is, ki Siskó Teréz helyszerzőnél hányoló- 
dott és egy szép napon meglopta társnőit. 
Takács Jtilosától, Zsifkó Annától és Bodor 
Katalintól több ruhaneműt összesen 34 kor. 
értékben elemeit és ezután Pécsre szökött, 
hóimét azonban kísérettel meghozták. A lo­
pást beismerte.

— A N.-Ladi ipartársulat tánczestélye.
A „Németladi Ipartársulat“ m. hó 26-án a 
Rosenfeld-féle vendéglőben 20 éves fennállá­
sának emlékére zártkörű jubilláris láncvigal­
mat rendezett, mely úgy erkölcsileg mint 
anyagi tekintetben szépen sikerült. Felülíi- 
zettek: Gróf Festetich Kálmán 20 K. Osvald 
Péter 8 K. Deutsch Aladár (Szigetvár) 4 K. 
Drenovits Dezső 3 K. Papp Győző, Rasztics

Aladár, Böhm János, Morgos István, Kucser- 
ka Lajos, Moinhold Alajos 2—2 K. Greiner 
Samu 1 K. Összesen 46 korona, melyért a 
társulat ez utón is hálás köszönetét nyilvá­
nítja.

— Elfogott tolvajnö. Már a múltkor
megírtuk, hogy Gertenics Ilona budapesti 
cselédleány Kis-Dobszán, hol látogatóba volt 
nagyobb mennyiségű pénzt lopott rokonától 
— s megszökött. Mint értesülünk a buda 
pesti államrendőrségnok sikerült a tolvaj 
leányzót elfogni ki bűnös cselekedetét be is 
ismerte. Jelenleg a budapesti kir. ügyészség 
fogházában melegszik.

—A ragadós száj és körömfájás a bar­
csi járásban nagy mérvben fellépett.

— Olcsóbb a hús. Örvendetes hirt 
adunk tudtára a fogyasztó közönségnek. 
Ugyanis Somogvármegye alispánja 29101/904 
sz. alatt kelt határozata értelmében további 
intézkedéséig Szigetváron a marhahús árát 
kilogrammonként 92 fillérben állapította meg. 
A mai naptól kezdve tehát a mészárosoknak 
nem szabad drágábban adni a husi, mert 
ellen esetben az ipartörvény értelmében szi­
gorúan bűntetteinek.

— Tűz a bulgároknál. Ne gondolja 
senki, hogy a belgrádi konalc lett a lángok 
martalékává, — mert csak Máriánovics Mi­
hály helybeli bolgár kertész viskója égett le 
I. hó elsején reggel 6 órakor. Az összes 
kár 240 kor, ami nem térül meg, mert a 
kis konalc biztosítva nem volt.

— Megzavar! temetési szertartás. Va­
lami berúgott fráter Bodicsi József m.-ujfa- 
lusi lakos a m. hó végén Németujfaluban 
Prokl Istvánná temetése alkalmával az egy­
házi szertartás a jelenlevők nagy megbot­
ránkozására kigunyolla és a szertartást vég­
ző Malding er Kálmán tanítót durván sérte­
gette. A szertartást és kegyeletet ily inlands 
módon megsértő részeget, feljelentették.

Megharapta a disznó. Czvinke István 
(17 éves) helybeli fiút egy sertés oly annyira 
összeharapdálta, hogy súlyos sérülésekkel a 
helyi kórházban fekszik. Felgyógyulása leg­
alább is 14 napot vesz igénybe.

adott parasztmenyecske között —- azt ö te­
remtette, az az ö művészete. Mert ö ezer j 
mintáról vette a saját alakját, kiválasztotta j 
a legpontosabb és legszebb jellemvonásait 
azok külső megjelenésének, azt idealizálta, 
lesimitotta, kidolgozta, — ez a művészet, 
lilaha Lujza tehát művész.

Vegyünk egy más példát, melylyel ne­
hezebb megbirkózni. Shakspere megírta 
Hamlet-et. Előttem van a dráma. Hamlet 
alakja egy elmosódó eszme, egy száz és 
száz jellemvonásból összefont egyéniség — 
melyet ha megértek, szerencsém, s akkor 
az ö zsenijéhez hozzáférköztem. De Ham­
letét csak úgy lehet megérteni, ha megtalál­
tam azt a domináló, aiap jellemvonást, 
mely az egész embert úgy feltárja előttem, 
mint egy leleményesen megcsinált kulcs a 
legszüvevényesebben complikált Werthoim- 
zárat. Ezt a jellemvonást megtalálni, ezt 
markáns, idealizált szépségben megclcvoni- 
teni — ez művészet, ez a színész művé­
szete.

A szülész tehát művész. Nem minden 
színész az, hanem lehel. Hogy a színész 
művész-voltát oly nehéz elismerni, az a kö­
vetkezőkből magyarázható : Kevés az igazi 
színész, A 999 ezrelék a nagy mintákon

élösködik. Egy Coquelin-nak ezer epigonja 
van. Egy Újházinak ezer ellensége és ugyan 
annyi még pedig épen ellenségei közt az 
utánzója is. Ök tehát nem az embert utá­
nozzák, hanem a minta-szinészt. — Ép úgy, 
mint a műremekek után egy hanyatló kor­
szak jön, az u. n. iskola. Rafael — iskola, 
Veronese iskola és Egressy iskola. Igen, az 
iskolások aztán már nem művészek. De ez a 
színészet ellen már csak azért sem érv, mart 
igv van n szobrászat, festészet és zene ta­
laján is.

A második kérdést csak a tudományos 
színezetű tudálekoskodás teszi fel, a mint­
hogy az szülte a művészet hierarchikus osz­
tályozását is. A művészetben nincs foko­
zatosság, nincs rang: az a leglökéletesb 
domokratia, melyben csak egyéni érték szá­
mit s nincs születési előjog.

Meddő kérdés, melyik előkelőbb mü- 
vész-c, a szobrász, mint a színész. Az a lé­
nyeges ki az a szobrász és miféle egyéniség 
az a színész. Van színész aki többet ér, 
mint egy légii'» kézfaragó, vagy piktor, de áll 
a dolog megfordítva is. Az művész, ezek 
mester emberek. Olyan külömbség van köz­
tük, mint a poéta, meg a versfaragó, mint 
a festő és a padlóbecresztö közölt. a—a.

— Uj egyesület. Mint Mozsgóról írják 
lapunknak a m. hó 27-én a község lakóinak 
élénk részvételével „Polgári olvasó-egylet“ 
czímmel uj társadalmi kör alakult, Az 
alakuló gyűlésen élénk lelkesedéssel egy­
hangúlag túronyi Biedermann Ottó nagy- 
birtokos lön diszelnökül megválasztva. A 
tisztikar a következőkép alakult: elnök lett 
Batyólc Aladár, igazgató Somogyi Marczell, 
pónztárnok Dr, Klein Gyula, jegyző Csapó 
Endre, könyvtárnok Strinovich Mihály, vala­
mint 8 választmányi tag. Részünkről is örven­
dünk a haladást jelentő uj egyesületnek, 
melynek fölvirágozásához a buzgó munkál­
kodás után, szép sikert kívánunk.

— Rejtélyes halál. Mint Markóczról 
írják lapunknak, egy titokzatos eset foglal­
koztatja az ottani vidék lakosait. Ugyanis a 
b. sellyei vásárról estefelé együtt ment szi- 
veválasztottjával a Sztára-zalátai állomásra 
Berta József kákicsi legény, kit másnap az 
állomás közelében halva találtak. Valószínű 
hogy a szerencsétlen legény gyilkesság ál­
dozata lett.

— Szerencsétlenség vadászat közben.
Mint értesülünk a Patosfán tartott legutóbbi 
haj tó vadászaton Walter Nándor szt.-miklósi 
gazdasági intéző fegyvere véletlenül elsült 

' s a lövés körülbelül 5 lépésnyi távolságból 
Szüts János palai pusztai gazda- tiszt fejébe 
fúródott, ki súlyosan megsérült.

Betörés egy hentes üzletbe. Bizo­
nyára szomorú világot vet városunkban köz-, 
biztonságára, hogy folyó hú elsejére virra­
dóra (a fö-ulezában a város közepén levő) 
Bretter Ferencz hentes üzletébe, eddig isme­
retlen tettesek álkulcscsal bementek honnét 
2 drb. sonkát 5. tábla szalonét és állítólag 
100 kor. készpénzt elloptak. A csendőrség 
és rendőrség erélyesen nyomozza a gaz 
tolvajokat.

— Jó tanács. Egy szorgalmas újságol­
vasó megfigyelte, hogy az ország meterolo- 
giai intézetének és a Meteor időjóslásai több- 

! nyíre ellenkezők. így a folyó hétre is az egyik 
esőt a másik hideget jelez. "Bármelyik kö­
vetkezzék is be : meghűlésnek vagyunk ki­
téve s ilyenkor használjunk R é t h y-féle 
P e m e t e f ü-c u k o r k á t, mely csak akkor 
valódi, ha minden dobozon a készítő : R é t- 

I h y Béla gyógyszerész neve rajta van.
— Tyúklopás. Már másodízben látogat­

tak el az éhes tolvajok Salamon Jenő hely­
beli -gyógyszerész udvarába, honnét f. hó 
elsejére virradóra a zárt ketreczből több 
tyúkot és kappant elloptak.

— Az első leánykiházasitási egyletnek
mai számunkban levő nyiltéri közleményére 
felhívjuk olvasóink figyelmét azzal, hogy vé­
leményét függeszsze fel, mig a támadások 
ellen indított sajtóperben a független bíró­
ság nem hoz ítéletet.

— A disznó ós a hangverseny. Egy
közeli faluban egy koca 12 malacot vetett. 
Nem tudni hogyan, nem tudni miért, elég, 
hogy a koca malacait nem akarta szoptatni 
A tulajdonos elkövetett minden lehetőt a 
vad, ellenszegülő állat lecsendesitésére s anyai 
kötelességének teljesítésére szorítani, a szom 
szedők is megkísérelték, de hiába, mert a 
fékevesztett koca mindenkit kiüldözött óljá­
ból. Mikor a kétségbeesés magasabb fokra 
hágott, épen arra ment a falu kovácsa, aki 
nagy olvasottságú férfi hírében állott. Ez az 
ember a sikertelenség fölött nagyokat nevet­
ve, afelől biztosította a koca tulajdonosát,
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bogy itt ciak a zene meg a dal ságit. Tes­
sék csak valami szép melódiát énekelni és 
muzsikálni neki, majd meglátja, hogy úgy 
lefekszik a szoptatáshoz, mint a parancsolat. 
Mit volt mit tenni, egy próba nem a világ, 
a fiú elővette a harmonikát, a gazda s a 
felesége megköszürülte a torkát s tercetbon 
rákezdtek egy melódiára, amely úgy látszik, 
„vesékig hatott* mert a renitens koca a gyö­
nyörű hangokra megadta magát, lefeküdt s 
még maga édesgette csendes grummolással 
malacait a szopásra.

Színház.

A tizenkét előadásra szóló bérlet lejárt. 
Uj bérletet nem sikerült összehozni, igy te­
hát a társulat 8-án búcsúzik tőlünk, Az iga­
zat megválva, pár apróbb hibák leszámítá­
sával sikerült színházi estékben volt részünk, 
melyeken jól mulatott a közönség.

Szombaton este Beyerlein 4 felvonásos 
feltűnést keltő színmüve, a „Takarodó“ ke­
rült színre, mely a katona életből van me­
rítve és világosan tárja elénk a katonai 
hagyományos czopfot, mely majdnem min­
den katonaságnál sajnos még most is meg­
van. Bátran mondhatjuk, hogy ismét jó és 
minden izében összevágó előadást láttunk. 
A szerepek jó kezekben voltak. Különösen 
Fehér Károly igazgató, ki (Volkhardt őrmes­
ter) szerepét drámai erővel és élethűen játszta 
érdemel dicséretet, nemkülönben (Klári) sze­
repében Dobosné, ki mindig jól megállja 
helyét. Zilahi-nak is volt alkalma ez estén 
egy jó szerephez jutni, de derekasan meg 
is felelt mint (Laufen hadnagy.) Nemkülöm- 
ben Ernyei is hatásosan adta (Helbig káp­
lárt.) Deák mint (Mihalek) rendkívül tetszett 
a közönségnek. Jók voltak még Bátori, Török 
és Földvári. E kitűnő darab több közönsé­
get érdemelt volna.

Vasárnap egy régi jó darabot a „Sár­
ga csikó“-1 adták zsúfolt ház előtt. Leszámít­
va azt, hogy a személyzetből heten hiányoz­
tak és hogy a díszletek nem e darabhoz 
valók, akkor az igazat megválva azt mond­
hatjuk, — hogy gyenge előadásban volt ré­
szünk. A szereplők közül mégis kitűntek 
Köm Juliska, Vdkár és Bátori.

Hétfőn Scherry 3 felv. operetté került 
színre. E rendkívüli mulattató újdonság 
élőadása meglehetősen sikerült. A czimsze- 
repet Bátori Béla adta a tőle megszokott 
rutiunal. (Jane) szerepet Ábrái Irén a (ba­
lerina) szerepét Köri Juliska játszták szépen, 
kiknek énekében gyönyörködtünk. A szenve­
délyes, tüzes vérű spanyol Lánczosnőt (Pepita)
D. Pethö Stefi adta kiváló sikerrel, mig
E. Zöldi Herminnek Deákkal való duettjét 
kellett párszor 'megujrázni. Mindketten ve­
zettek ez előadáson. A közönség igen jól 
mulatott, nyilt színen és felvonások után volt 
taps bőven.

Kedden Thury Zoltán nagysikert ért 
színmüve a „Katonák“ került színre. Ez az 
életből merített remek darab, mely a katona 
élet czifra nyomorúságait a maga meztelen­
ségében tárja elénk, bizony sokaknak na­
gyon megszívlelendő lett volna, mindazonál­
tal nem nagy közönség látta a darabot, 
melynek szereplői derekasan megállták he­
lyüket. Különösen Zilahi, ki ez estén való­

ságos kabinet alakot csinált kitűnő szerepé­
ből. Méltó partnere volt D. Pethö Stefi kinek 
sokoldalú tehetségéből ma az erős drámai 
tehetség is kitűnt. (Marjay földbirtokos sze­
repét jól töltő be Ernyei; kívüle még dicsé­
rettel kell megemlékeznünk E. Zöldi Hermái­
ról és Deákról.

Szerdán Bátori Béla jutalomjátékául a 
Drótostót került színre telt ház előli. Jóllehet 
hogy a darabot már sokan látták, de Bátori 
miatt szívesen ment a közönség az előadás­
ra. Mindjárt az előjátékban, a (Pfefferkorn) 
szerepét játszó Bátorít a közönség kedven- 
ezét láttuk ünnepelni. Minden megjelenés­
kor felhangzott a taps és folyton fokozódott. 
A szereplők közül kiemeljük Körit D. Pethö 
Stefit, Ernyeit és Deák Gyulát.

Csütörtökön Planquotle régi kitűnő ope­
rettéje Hip Van Winkle került színre, mely­
nek zenéjében es kedves dalaiban gyönyör­
ködtünk. A ezimszerepbon Vákár Vilmos 
nemcsakhogy szépen énekelt de játéka is 
kifogástalan is volt. De a többi szereplők 
is különösen Köri Juliska, B. Bánfalvy Etel, 
Deák és Bátori mind pompásan közre mű­
ködtek.

Pénteken zóna előadásban zsúfolt ház 
előtt Bob herczeget adták. Köm Juliska paj­
zán és kedves Bob volt, ő és Ábrái szépen 
énekeltek. Kövinck szép virágkosarat is nyúj­
tottak fel kedves játékáért. A kar is meg­
állta helyét. Mindazonáltal e darabot már 
jobb előadásban volt szerencsénk látni.

Szombaton D. Pethö Riefi■ " *-•* JUlUiV/illJUplV/

kául Kazaliczky Antalnak a vígszínház mű­
vészének nagysikert ért színmüve a „Tetem- 
rehivás* került színre. Tekintettel arra, hogy 
az előadás még lapunk zártakor folyt és te­
kintettel a szerzőre, ki úgyszólván földink 
(mozsgói), valamint a közönség kedvenezóro 
D. Pethö Stefire ez előadással bővebben, 
lapunk jövő számában óhajtunk foglalkozni. 
Azonban annyit mégis előre Docsájlunk. hogy 
a közönség lelkes szoretettel üdvözölte ked­
venc művésznőjét ;és nagy gyönyörűséggel 
élvezte pompás játékát.

Ma délután Bob herczeg és gyermek- 
bál lesz. Este Feld Mátyás énekes bohóza­
tát a Hét Schlésingert adják. A heti műsor 
még nincs megállapítva kedden azonban Er­
nyei Jánosnak a társulat e kiváló tagjának 
jutalomjátékául a Végrehajtó czimü bohózat 
kerül színre. Felvonásközökben pedig a kis 
Vfl'rtcs Irinuska zongorázik, csütörtökön is­
mét jutalomjáték lesz, amidőn is Köri Ju­
liskának a társulat kedves szubrettjének és 
Deák Gyulának a mi kedvelt komikusunknak a 
jutalmául Kcbántsvirágot adják. A közönség 
azzal tisztában van, hogy a jutalmazandók 
megérdemlik a pártfogást, ami hisszük hogy 
nem is marad el.

B.

Irodalom.

— A világ legolcsóbb folyóirata. Ezt
ezímet ambicziomilja magának az „Érdeke 
Könyvtár" könyvalakű szépirodalmi folyóira 
amennyiben előfizetési árát egész évre 
koronában, félévre 1 „koronában állapított 
meg. A csekély ár daczára a lap csak elsi 
rangú hazai és külföldi Írók legkiválóbb e 
baszéléseit, novelláit és költeményeit közi 
Folytatásos czikket sohasem ád, minden fii 
zet teljesen befejezett, szép könyvet képez 
A lap specziálitása, a „Rejtvényvilág“ állat

1904 deczember 4

dó ingyenes melléklet. Specziálitásnak ne­
vezzük, mert csak ez a lap nyújtja olvasó­
inak azt a kedvezményt, hogy kivétel nélkül 
minden egyes rejtvény megfejtőnek egy szép- 
irodalmi művet ad jutalomképpen. Az előfi­
zetési összeg az „Érdekes Könyvtár“ kiadó- 
hivatalába (Budapest, V., Kálmánutcz.a 2.) 
küldendő, ugyanonnan kérhető ingyen és bér- 
mentve mutatványfüzet és előfizetési gyüjtö- 
iv is.

- Révai Kalendárium 1905. Most hagy­
ta el a sajtót ez az irodalmi naptár — a 
magyar könyvpiacz érdekes és nagyszabású 
irodalmi újdonságokról számol be. Olyan iro­
dalmi újdonságok ezek, melyek a modern 
kulturigónyek nagy területeit ölelik fel s e 
rohanó, követelő kor emberének kezébe ad­
ják a művelődés biztos eszközeit. E mellett 
a kegyeletnek is hódol a Révai Kalendárium 
Jókai Mór emlékezetének szentelve egy igen 
szép czikket, közöl melyben többek között a vi­
lágsajtó nekrológjaiból hordja össze a legérde­
kesebbeket. A llávai kalendáriumot minden 
irodalombarátnak — kívánatra — ingyen 
küldi meg a kiadóhivatal : Vili., ílllöi-út 18 
szám.

Szerkesztői üzenetek.
G. j. Szt. László. Levelet Írok. Szívélyes üdvöz­

lőt.
G. B. Pécs. Az Ígért hirdetéseket mielőbb küld­

je.

NYILT-TÉR.
Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő’

Tájékoztatásul.

Az Első Leánykiházasitási Egylet m. sz, és au-
nak igazgatósása rövid idő óta czéltáblájául szolgál 
a leggyülölködöbb és bosszúvágyé támadásoknak, 
melyek mindannyian hazugságoktól, ferdítésektől és 
torzításoktól csak úgy hemzsegnek.

Méltóságon alulinak tartjuk, hogy ezen táma­
dásokra reagáljunk. Csak annyi szolgáljon tagjaink 
tájékoztatásul, hogy az Első Leánykiházasitási Egylet 
m. sz. kebelébe semmi olyas nem történt, ami nyugta­
lanságra okot szolgáltatna és hogy ezen üzelmek tisz­
tán egy rendezett hajszára vezetendők vissza.

Üzletmenetünk zavartalan folyásáról különben 
is látjuk, hogy érdekelt tagjaink, valamint általában 
a nagyközönség ily minősíthetetlen támadásokról a 
helyes Ítéletet magának megalkotni tudja.

A sajtópert, az egyedüli védelmi eszközt, mely 
ily esetekben rendelkezésre áll, mindezen támadások 
ellen, már is folyamatba tettük.

Budapest, 1904. nov, 30.

Leánykiházasitási Egylet Igazgatósága.

A leghíresebb kötőgépek
házi és ipari célra

I. styriai kötőgépgyár
magyar képviselete

Budapest VÍI. Erz^ébefc-körut 23.
részletfizetésre is kapható. 

Árjegyzék ingyen és bementve.
Varrógépeié és kerékpárok raktára.

Fogl József Lajos.

m^Srdetéseket

jutányos árért vesz fel
a

kiadóhivatal.
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Fodor József
fényképész műtermében Pécsett,

Jókai-tór 5. szám
kaphatók az általánosan elismert 
legjobb kivitelű fénykúpéi' úgy 

fényes mint matt papíron.
Nagyítások bármely régi kép után 

is életnagyságig: 
Feketében, olaj, Pastell

és Aquarell kivitelben. 
Tableaux művésziesen össze­

állítót családi csoportok, kiváló
gyermek fel vételek.

Árak mérsékeltek.

Ne vegyen senki hangszert 
mig

Reményi Mihály
mű hangszerész es. és kir. sza­
badalom-tulajdonos, a Magyar 
Királyi Zene-Akadémia szálli- 

I tója, 315 ábrával ellátott leg­
újabb képes árjegyzékét át nem 

olvasta, mely ingyen és bérmentve kül­
detik

Budapestről, fyrály-ufccza 4411,

Szőlővessző
eladása.

200.000 darab dús gyökeres vesz- 
szö fajok, u. m.: Portalis, Monticola 
gyökeres, ára 1000 darabonkint 30 kor. 

■•=== Kapható =e^==s==

Qevgics Mártonnál
Pécs, Rókus-utcza 9. sz. alatt.

Köhögés, rekedtség, és hurut ellen
nincs jobb a

RÉTHY-fféle
I fin 1 1 / /II

Vásárlásnál azonban vigyázzunk es 
határozottan RÉTHY félét kérjünk, mivel 

sok haszontalan utánzata van.
I doboz 60 fillér.

Csak RÉTHY-félét fogadjunk el!

Értesítés.
Van szerencsém a t. közönséget 

értesíteni, hogy a régi jó hírnevű

Weichart-féle sitiét átváltéi.
Üzletemben készítek a mai kor 

igényeinek teljesen megfelelő jó minő­
ségű tejes és vajas süteményeket. 
(Kiflit, zsemlyét, császár-zsemlyét, pe. 
reczet stb.) melyek úgy izre, mint ki 
nézésre a követelményeknek megfelel­
nek.

Megrendelésre, e szakmába vágó 
bármi féle luxus-sütemények kaphatók.

A t. közönség pártfogását kéri.

Kormos Ferencz
sütö-mester.

Alapittatott 1867.

Ang^ef József és fia
pécsi, alocsai, győri és kassai székes 

egyházak orgona-épitője
Orgona- és harmonium-gyár

PÉCSETT.
Két arany, egy ezüst és egy nagy 
milleninmi éremmel kitüntetve.
Ajánljuk kitűnő hangú és erős szer­
kezetű crescendo orgonáinkat.- 
— Különösen a legújabb lég- 
nyomatu (pneumatical) rendszer 
szerint épült orgonáinkat, rend­
kívül könnyű játékmód és regis- 
trálás mellett még azon nagy 
elönynyel is bírnak, hogy a temp­
lom nedvessége nincs befolyással 

reájuk.
Legjobban bizonyítja müveink jó- 

hogy üzletünkből 400-nál 
iöbb uj orgona mü került ki. 

Raktáron kitűnő hangú harmoni- 
utnok minden nagyságban 155 ko­

ronától 1000 kor.-ig 
Mindennemű javításokat, hangolá­
sokat és átépítéseket olcsón el-$ 

válalunk,
Arje(inyéket kívánatra ingyen küldünk

Leszállított
árak!

Maradékok 
fél árban!

„Milleniumtelep“ Nagyősz.

Szép és tartós szőlője
vsak annak lesz, a ki Ingyen kéri Ma-yarorszag 
legnagyobb sz. lóiskolájanak árje^v/ékvt, a moh 
szőlőiskola állami segélylyol ős állami ieliigx elet 

mellett létesült.'

Nagy K arácsonyi V ásár
DKUTSGH DÁVID FIA

(!iVatáruhájában SZI(xETVÁR.

Teljesen uj, csakis erről az idényről 
maradt áruk kerülnek rendkívül olcsó áron
eladásra.

! T... . . . . 8ß szőrmegallérok
mélyen leszállított áron!

Maradékok 
íél árban!

Leszállított
árak!



Szövetminták és árjegyzék kívánatra ingyen és Alapittatott 1845. Mértékszerinti megrendelések 24 óra alatt 
bérmentve küldetik. E-i ■ ...... ‘ készíttetnek.

Téli idényre!
Teljes férfi-öltöny. Férfi-felöltő Raglan. Ulster. Havelok. Téli kabát.
Városi- és litazó-bunda, Gazdasági- és Vadász-kabát (Mikadó)

szőrmebéléssel, lábzsák. Hálókörttös.
Fiú- és gyermek-felső kabátok téli idényre. Tengerész kabátok. Czélszerü iskolai öltönyök.

Korcsolya kabátok.

férfi-, fiú- és gyermekruhák telepe RÉCS.Széchényi-tér (takarékpénztári palota.)

i! I '

Szabott árak!

Központi aruház Magyarország részére:

Budapest Muzeum-körut 1 sz.

1töi Mi Alapittatott 1872.
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cs. és kir. udv. szállító Szabott árak!

Központi áruház Ausztria részére:

Becs l. Kärntnerstr. 19.

Fiókraktárak : Debreczen, Arad, Nagy­
várad, Temesvár, Zágráb, Belgrad, Fiume, 
Pozsony, Kassa, Trieszt, Szófia, Sarajevo, 
Nisch, Kolozsvár, stb.

Felhívás! Alapittatott 1872.

A szigetvári segély-egylet szövetkezettől.
Van szerencsénk a n. é. közönség szives tudomására hozni, miszerint a

33-IK EVTÁRSULAT ALAKULÁSA
czeljabol, reszVépyek már is jegyezhetők, és pedig mától kezdve minden nap a 
segély-egylet helyiségében egész 1905. márcziüs hó Végéig későbbi jegyzésekért

késedelmi kamat nem lesz felszámítva.

Uj évtársulatra a befizetések ezentúl január hó Lén kezdődnek.
Jegyezni lehet: Barcson Pajtás Fülöp. Sellyén Szavorits Nándor uraknál.

Az évtársulat öt évre alakul és minden egy koronás részvény után kezesség 
inelleti kötvényre 260 koronáig kölcsön felvehető.

vidéken laké) egyesületi tagoknak teljesítendő költségmentes befizetések czéljá- 
ÜP Ml a ni. kir. postatakarék pénztárnál nyitott CHEK-számlánk befizetési lapjait

■ = kívánatra megküldjük. — — 1 —

Kelt a szigetvári segély-egylet szövetkezet 1904. évi november 28-án tartott igazgatósági üléséből:

m Oscsodál Gusztáv,
helyettes igazgató.

Flechnitzer Sándor,
vezérigazgató.

Nyomatott Kozáry Ede gyorssajtóján Szigetváron,

''"•-«-'•Ki'
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